
 

活動照片： 

觀察前(共同備課)會談紀錄表 

教學時間： 112 年 12 月 28 日 11:20 -12 :00    教學年級：五年級  教學地點： 五年忠班 

教學單元：   單元三第二課        教材來源： 康軒版健康與體育 5上                

教 學 者：    蔡易唐            觀察者（共備者）：   邱文雀                        

觀察前(共同備課)會談時間：  112  年 12  月 27   日  8  : 30       

一、教學目標： 

1.覺察自行車事故發生的可能原因與嚴重性。 

2.描述騎自行車應避免的危險行為與注意事項。 

3.了解預防自行車事故傷害的安全行動與安全設備。 

4.主動表現預防事故傷害的安全行動。 

5.覺察遊覽車事故發生的可能原因與嚴重性。 

6.了解預防遊覽車事故傷害的安全行動與安全設備。 

 
二、學生經驗： 

1.騎乘自行車經驗 

2.過馬路經驗 

3.過斑馬線經驗 

4.校外教學坐遊覽車經驗 

 

三、教學活動： 

 

1. 引起動機：  

      教師配合影片《自行車交通事故概況》說明：自行車已成為普遍的交通工具之

一，但若是安全觀念不足，容易發生事故傷害，騎乘自行車時需提高警覺，避免

事故的發生。 

 

 

2. 教學活動： 

 

教師帶領學生閱讀課本第 82～83頁情境，並引導學生討論騎乘自行車的危險情

境，以及分析事故傷害的原因，思考預防方法：                   （7分鐘） 

○1情境 維維和小美相約在公園碰面，他騎著自行車出門，途中車輪輾到路上的石

子，連人帶車摔倒，手腳都有擦傷，幸好因為戴著安全帽，所以頭部沒有受傷。 

⚫ 可能造成危險的情況：如果騎自行車沒戴安全帽，摔倒時可能撞擊頭部受

傷。 

⚫ 導致事故傷害的可能原因：路面不平整，騎車時未注意路況。 

⚫ 預防事故傷害發生的方法：騎自行車時穿戴安全裝備，並隨時注意路況。 

情境②：小美發現與維維約定的時間快到了，於是在人行道上快速向前騎，結果與行

人發生碰撞。                                                  （7分鐘）  

⚫ 可能造成危險的情況：騎車時與行人爭道，可能互撞。 

⚫ 導致事故傷害的可能原因：人行道是讓行人走的，不可以在人行道上騎自行

備課會談紀錄表 



車。 

⚫ 預防事故傷害發生的方法：經過人行道時，要下車牽行。 

3.教師配合影片《自行車挑選與檢查保養》說明騎乘裝備： 

⚫ 穿戴有檢驗合格標示的自行車專用安全帽、手套、護膝、護肘等護具來保護身

體。 

⚫ 穿著大小適宜的明亮服裝。 

⚫ 鞋帶綁好，鞋子不鬆脫；褲管不過長，避免捲入齒盤或輪圈中。 

⚫ 為了夜間安全，應加裝反光警示。 

4.教師配合影片《安全用路及騎乘觀念》說明自行車的騎乘空間： 

⚫ 騎在「自行車專用道」上最安全。 

⚫ 過馬路時，應從「自行車穿越道線」通過。 

⚫ 騎在設置「人車共道標誌」的人行道時，應禮讓行人，減速慢行或下車牽行。 

⚫ 如果沒有畫設自行車穿越道線，應牽行自行車通過斑馬線，不可騎乘。 

5.重點歸納：覺察騎自行車的危險行為並預防。 

 

《活動 2》預防自行車事故（二）  

1.教師配合課本第 84～85頁，延續《活動 1》的自行車事故情境，引導學生討論騎乘

自行車的危險情境，以及分析事故傷害的原因，思考預防方法：        （7分鐘） 

情境③：維維在路口等紅燈時，一輛大貨車與他並排等待。綠燈亮時，維維準備直

行，大貨車要右轉，他發現大貨車的動向後趕緊停靠路邊，避免發生擦撞。 

⚫ 可能造成危險的情況：大貨車駕駛人可能因視野死角，沒看到騎自行車的人而

撞上。 

⚫ 導致事故傷害的可能原因：自行車位於大型車輛駕駛人的視野死角。 

⚫ 預防事故傷害發生的方法：通過路口時提高警覺，隨時注意周圍路況，注意不

進入內輪差的危險範圍，並與大型車輛保持距離。 

情境④：維維騎車載意安離開公園，並和小美在馬路上嬉鬧競速，途中維維突然緊急

煞車，意安差點摔下車或被後方車輛撞上。                        （7分鐘） 

⚫ 可能造成危險的情況：自行車雙載，加上在馬路上嬉鬧，易導致交通事故。 

⚫ 導致事故傷害的可能原因：認為不可能發生危險，所以自行車雙載，還在馬路

上嬉鬧。 

⚫ 預防事故傷害發生的方法：騎乘自行車不雙 

載、不嬉鬧。 

2.教師配合影片《危險預測與防禦駕駛》說明遠離大型車輛注意事項： 

⚫ 認識「內輪差」：車輛轉彎時，內側後輪軌跡與內側前輪軌跡的差距稱為「內

輪差」，車輛越大，內輪差的範圍也越大。 

⚫ 經過路口時，等大型車先轉彎再通過，以避免內輪差事故。 

⚫ 停等紅綠燈時，在大型車輛的右後方停等，並保持距離，避免因進入視野死角

而發生事故。 

⚫ 與大型車輛並排直行通過路口時，須隨時注意自己能讓他人看見，不被其他車

輛遮蔽。 

3.教師說明騎自行車時應避免的危險行為：自行車雙載、並排騎自行車、逆向騎自行

車。 

4.教師請學生課後蒐集一則自行車事故的相關報導，分析事故傷害的原因及預防事故傷

害的安全行動，並記錄在「安全騎乘自行車」學習單上。 

5.重點歸納：察覺騎自行車的危險行為並預防。 

《活動 3》遊覽車事故與安全設備 



1.教師說明：搭乘遊覽車出遊時，也有可能發生事故傷害。 

2.教師帶領學生閱讀課本第 86 頁情境，並請學生分組討論：             （6分鐘） 

⚫ 你發現什麼可能造成危險的情況？ 

⚫ 導致學生傷勢嚴重的可能原因是什麼？ 

⚫ 可以如何預防事故傷害發生？ 

3.教師帶領學生閱讀課本第 87 頁，並配合影片說明搭乘遊覽車時的安全需知，以及遊

覽車安全設備的使用方式：                                       （6分鐘） 

⚫ 滅火器：每車有 2個有效期限內的滅火器，一個在駕駛座旁，另一個在緊急出口

旁。（使用方法：拉、瞄、壓、掃） 

⚫ 車窗擊破器：每車有 3個車窗擊破器，可輔助逃生。 

⚫ 安全車窗：逃生時，使用車窗擊破器對準 4個擊破點用力敲擊，再使用滅火器將

碎玻璃推出。 

⚫ 每車有 5個出口，分別是前門、後門、安全門、駕駛門、車頂逃生口，平時皆應

保持暢通。 

4.重點歸納：分析遊覽車事故的發生原因，並認識遊覽車的安全設備與使用方式。 

 

 

四、班級經營手法：  

1.共同討論與發表 

2.尊重每一位同學的意見 

 

五、教學評量方式：  

問題討論時能踴躍發表 

 

六、建議及修正方向： 

無。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

公開授課觀察表 
學校名稱：大西國小                   

教師姓名：__蔡易唐_ 任教年級：__五年級__ 任教科目：__健康與體育____ 

課程名稱：_安全新生活_ 課程內容：__騎車乘車保平__________ 

觀察日期：_112年 12月 28日_ 觀察時間：_11:10_至_12:00__觀察者： 邱文雀              

觀察檢核

重點 

檢核規準 

記錄內容 
值

得

推

薦 

達

成 

部

份

達

成 

未

出

現 

關注教師教學內容 

1. 使用有助於學生

學習的教材 
 ✓   設計完整 

2. 教學活動設計周

詳 
 ✓    

3. 教學準備完善  ✓    

4. 教師能注意學生

身體狀況 
  ✓   

5. 教師能引起學生

注意力與動機 

 

  ✓   

6. 教師能維持學生

注意力與動機 
  ✓   

7. 教師能清楚的說

明課程主題 

 

✓    解說詳盡，但甚少與學生互動 

8. 教師能掌握教學

目標與內容 
✓     

9. 教師能注意學習

過程的安全性 
 ✓    

10. 教師能有效掌握

時間分配與教學

節奏 

 ✓   時間掌握良好 

11. 教師依學生表現

適切調整教學內

容或方法 

  ✓  
能多次說明教學內容，建議注意學習者

是否專注於課程教學 

12. 教師能鼓勵學生

發問及解答學生

問題 

 ✓   教學者較少讓學習者回應提問。 

13. 教師公平對待學

生 
 ✓    

關注學生學習內容 

1. 學生有安心學習  ✓    

公開授課觀察表 



的環境 

2. 學生能依教師的

指令進行教學活

動 

 

 ✓   

3. 多數學生在活動

時有積極投入學

習 

 

 ✓  多數學生於教學過程只用聽講的狀態，

容易分心 

4. 學生能正確做出

動作技能 

  ✓ 
 

 

5. 老師有關照每個

學生的學習 

 
 

✓  需再加強 

6. 學生的良好表現

能獲得增強 
 

 ✓  教師較少以口頭或其他方式讚美學童 

7. 學生會相互學習

與協助 

 
 

✓   

8. 學生能與老師做

良好溝通 

 
 

✓ 
 

學生與教師未能有緊密的溝通 

9. 學生的學習符合

學生的能力 

 
✓ 

   

10. 學生樂於學習   ✓   

11. 學生學習成效能

達到預期的學習

目標 

  

✓   

給教學者的讚美︰ 

1.能確實掌握教學目標  

2.教學流程順暢 

 

 

 

 

 

 

觀察者的心得或建議︰ 

1.教學過程中建議能隨時注意學生的學習狀況，亦可讓學生互相討論可增進學習動力，學

生較無討論甚至無心融入課程，非常可惜，建議教學者能抽空行間巡視。 

2.針對學習能力不佳之學童，能在一個概念講解段落完畢時，個別檢視其學習狀況或例題

練習(亦可口頭提問查看學生回答狀況如何)。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

回饋會談紀錄表 

教學者：蔡易唐 任教班級：五年忠班 任教科目及單元：康軒版健康與體育第三單元_ 

觀察者：             

一、 教學者教學優點與特色 

1.能確實掌握教學目標  

2.教學流程順暢 

 

二、 教學者教學待調整或改變之處 

 

1.建議課後另外針對部分程度落差較大的學童進行個別指導 

2.適時掌握教學進度 

3.建議多準備實際教學教材，例如腳踏車，以及現行自行車騎乘交通安全規

範，介紹給學生，增加行車知能。 

 

 

 

 

三、 對教學者之具體成長建議 

 

健康與體育概念是從低年級就循序漸進、從基礎學習起，學習成就較低的學

童，需要教學者更多的耐心及心思指導，辛苦老師了! 

 

 

 

 

 

 

 

回饋紀錄表 


